
 

 

 

 

 

COMISSÃO PARA A ÉTICA, A CIDADANIA E A COMUNICAÇÃO 

 

 

 

ACTA NÚMERO 10/XII/ 1.ª SL 
 

 

Aos dezasseis dias do mês de Setembro de 2011, pelas 14 horas e 30 minutos, reuniu 

a Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com 

a seguinte Ordem do Dia: 

 
 
14h30m - Audição do Senhor Presidente da Entidade Reguladora para a 

Comunicação Social, José Alberto Azeredo Lopes, sobre novo modelo de regulação 

da Comunicação Social e primeiro mandato da ERC, na sequência do requerimento do 

PSD; 

 

16h - Audição do Senhor Director de Informação da TVI, José Alberto de Carvalho, 

sobre novo modelo de regulação da Comunicação Social e primeiro mandato da ERC, 

na sequência do requerimento do PSD; 

 

17h30m - Audição do Senhor Presidente do Sindicato dos Jornalistas, Alfredo Maia, 

sobre novo modelo de regulação da Comunicação Social e primeiro mandato da ERC, 

na sequência do requerimento do PSD. 

 

Dando início à primeira audição, o Senhor Presidente, agradeceu a presença do 

Senhor Presidente da ERC, assim como dos Presidentes das entidades reguladoras 

da comunicação social da Catalunha, Ramon Font, e da Andaluzia, Emelinda Soriano, 

que vieram assistir à audição.  

 

Em seguida, usou da palavra o Senhor Presidente da ERC para fazer um breve 

balanço do primeiro mandato daquela entidade, tendo salientado, a propósito das 

competências atribuídas à ERC, o facto de esta ter competências em matéria de 

imprensa que os reguladores europeus homólogos não tinham e a importância de 

haver auto-regulação pelo meio, assim como referido que algumas decisões da ERC 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91077
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91077
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91077
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91077
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91079
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91079
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91079
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91080
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91080
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=91080


 

 

 

 

 
haviam dado azo a polémicas e observado que se tornava premente a regulação dos 

novos meios de comunicação, como o Facebook e os fóruns disponíveis na internet.  

Após esta intervenção, usou da palavra a Senhora Deputada Carla Rodrigues 

(PSD), do Grupo Parlamentar autor do requerimento que deu origem ao conjunto de 

audições levadas a cabo durante o presente dia, tendo o Senhor Presidente do ERC 

respondido às questões que lhe foram colocadas, as quais genericamente se 

centraram numa auto-avaliação sobre os pontos fortes e fracos do mandato, sobre as 

funções de fiscalização, supervisão desta entidade, e sobre a relação da ERC com a 

ANACOM, no âmbito do processo de implementação da televisão digital terrestre. 

 

Na ronda única de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados Inês 

de Medeiros (PS), Raúl de Almeida (CDS-PP), Bruno Dias (PCP), Catarina Martins 

(BE) e Carla Rodrigues (PSD). As questões abordadas versaram essencialmente 

sobre os seguintes assuntos: as possíveis respostas aos novos instrumentos e meios 

de comunicação, o futuro da ERC e da regulação da comunicação social, a articulação 

da ERC com outras entidades reguladoras e os modelos de regulação europeus. 

 

O Senhor Presidente da ERC respondeu individualmente a cada um dos Senhores 

Deputados, no seguimento das respectivas intervenções, tendo esta audição 

terminado pelas dezasseis horas.  

  

Seguiu-se, de imediato, a audição do Senhor Director de Informação da TVI, José 

Alberto de Carvalho. Em primeiro lugar, usou da palavra a Senhora Deputada Rosa 

Arezes (PSD), do Grupo Parlamentar autor do requerimento, tendo o Senhor Director 

da TVI respondido às questões que lhe foram colocadas, as quais versaram sobre o 

papel da ERC, o pluralismo político-partidário, as formas de regulação das novas 

tecnologias e a implementação da televisão digital terrestre.  

 

Na ronda única de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados João 

Portugal (PS), Inês de Medeiros (PS), Vera Rodrigues (CDS-PP), Raúl de Almeida 

(CDS-PP), Bruno Dias (PCP), Catarina Martins (BE) e Carla Rodrigues (PSD). As 

questões abordadas incidiram essencialmente sobre os seguintes assuntos: o papel 

da ERC e a evolução desta entidade reguladora, a auto-regulação e a co-regulação 

previstas nos Estatutos da ERC, o pluralismo político-partidário, o novo canal 



 

 

 

 

 
televisivo, as questões deontológicas e profissionais no modelo de regulação, os 

direitos à informação e à pluralidade e o serviço público de radiotelevisão enquanto 

mecanismo de regulação. 

 

O Senhor Director de Informação da TVI respondeu individualmente a cada Grupo 

Parlamentar, no seguimento das respectivas intervenções, tendo esta audição 

terminado cerca das dezassete horas e trinta minutos.  

 

Por fim, tendo o Senhor Presidente informado que teria de se ausentar por razões 

de força maior, passou a presidência da reunião à Senhora 1.ª Vice-Presidente, 

Deputada Inês de Medeiros, que deu início à audição com o Presidente do Sindicato 

dos Jornalistas, Dr. Alfredo Maia. 

 

Após uma breve intervenção inicial do Senhor Presidente do Sindicato dos 

Jornalistas, usou da palavra a Senhora Deputada Lídia Bulcão (PSD), do Grupo 

Parlamentar autor do requerimento, tendo aquele respondido às questões que lhe 

foram colocadas, as quais versaram sobre o modelo da ERC. 

 

Na ronda única de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados Pedro 

Delgado Alves (PS), Adolfo Mesquita Nunes (CDS-PP), Bruno Dias (PCP), Catarina 

Martins (BE) e Lídia Bulcão (PSD). As questões colocadas focaram, sobretudo, os 

seguintes assuntos: o modelo de regulação e o balanço do mandato da ERC, os 

direitos e a independência dos jornalistas em face da regulação, o pluralismo político-

partidário, a forma de nomeação do conselho regulador da ERC e os seus efeitos 

práticos, a auto-regulação e a co-regulação previstas nos Estatutos da ERC, o direito à 

informação e a liberdade de imprensa em face da precariedade do trabalho dos 

jornalistas. 

 

O Senhor Presidente do Sindicato dos Jornalistas respondeu individualmente a 

cada Grupo Parlamentar, no seguimento das respectivas intervenções, tendo esta 

audiência terminado cerca das dezoito horas e cinquenta e cinco minutos.  

 

 

 

 



 

 

 

 

 
As presentes audições foram gravadas, existindo o seu registo vídeo disponível 

para consulta, razão pela qual não se faz o seu desenvolvimento nesta sede. 

 

Em seguida, a reunião prosseguiu à porta fechada para ser apreciado e votado o 

parecer elaborado pelo Senhor Deputado Adolfo Mesquita Nunes, tendo o mesmo sido 

aprovado por unanimidade. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas dezanove horas, dela 

se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

 

Palácio de São Bento, 11 de Outubro de 2011 

 

 

 

O PRESIDENTE,  

 
 

(José Mendes Bota) 



 

 

 

 

 
  

 

 
Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Francisca Almeida 
 Inês de Medeiros 
 João Portugal 
 Lídia Bulcão 
 Luís Pita Ameixa 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Mendes Bota 
 Miguel Laranjeiro 
 Odete Silva 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Sérgio Azevedo 
 Duarte Marques 
 Pedro Delgado Alves 
 Vera Rodrigues 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 António Braga 
 Paulo Rios de Oliveira 
 Rui Caetano 

 
 
 
 
A presente acta foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 
Comunicação, realizada no dia 25/10/2011 


